

主旨:

Fw: 程太的人口政策建議

尊敬的人口政策督導委員會主席閣下：

本人系天水圍潮陽百欣小學的學生家長，作為一位跨境學童的母親，我有責任讓孩子在良好的社會環境中健康成長。當我看到《集思港益》這本人口政策宣傳冊子，在腦海里有翻來覆去的一些想法遲疑是否該給閣下寫這封郵件表達意見；經過幾番思量后最終還是發出了這封郵件，表達我的心聲

爲了香港未來 10 到 20 年勞動人口中特殊的一群人有更高的質素，希望香港政府的有關部門能給予第二類嬰兒*（見手冊第 19 頁，）更多的關愛，為他們健康成長營造更好的社會環境。本人具體建議如下：

第一，為他們回港定居提供便利，以便他們接受與本港兒童同樣的教育。以比鄰香港的內地城市深圳為例，衆所周知這些兒童不能享受深圳本地的公共教育資源，因而越來越多的家長選擇跨境送孩子來香港讀書，小的從幼稚園開始了，大的也在中學階段赴港就讀。由於路途遙遠及過境所花費的時間，這些孩子往往放棄了很多課外活動的機會，也很少有時間參加香港社區的各項活動，與本港兒童的課外交流活動也比較少。因此，本人也像很多其他家長一樣，希望能來港定居以便為孩子的學習、生活提供方便。本人建議能否放寬這些兒童的家長取得單程證的條件，并為他們來港就業、興辦企業提供政策諮詢與講座等等；有利於內地城市中這類兒童能及早返回香港接受教育及日後就業。

第二，為他們今後融入香港社會提供人文關懷。透過學校、社區及社團組織，以講座、活動及培訓等形式，讓這些兒童及其父母、其他家庭成員有機會更多了解和接觸香港的歷史文化、人文風情、政治經濟和社會面貌，並且能夠找到與之相融合的契合點，為今後在這裡長期生活與工作打下基礎。比如，潮陽百欣小學在校學生五百多人，其中跨境學生有近百人，天水圍其他小學有的跨境學生多達三分之一，北區有些小學接近半數；這些學生除了接受與本港學生相同的教育之外，本人認為是否可以給這些兒童尤其是他們的家長創造一些融入香港社會的機會。

第三，本人毛遂自薦，希望有機會為這些兒童今後良好的成長和發展，成為香港高質素的勞動人口盡一份綿薄之力。因為內地人口與計劃生育政策的限制，本人第二個孩子出生地選擇在香港，為了能讓他香港學習、生活和未來工作順順利利，本人和先生計劃來香港開拓業務並以優秀人才計劃申請入境；相信有本人類似想法的這類兒童家長不在少數，苦於不了解政策、條件限制或信息不暢而不能如願。若能得到政府支持，本人願意在這些方面為這些孩子及其家長做一些服務工作，盡一份社會責任。

謹呈閣下，多有打擾。

程劉繼紅

二零一四年二月二十三日